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Örnek 26.1: Çelik borulardan imal edilecek olan Şekil 26.1 deki düzlem kafes 
sistemin eleman kuvvetleri, reaksiyonları, gerilmeleri ve düğüm yer değiştirmeleri 
hesaplanacak, yer değiştirmiş geometrisi çizilecektir. 
 

Yapı çeliğinin elastisite modülü: E=2.1.108 kN/m2  
Kesit alanı: � = �

�
�0.216� − 0.204�� = 395841 ∙ 10��	�� 
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Örnek 26.2: Çelik borulardan imal edilecek olan Şekil 26.2 deki düzlem kafes 
sistemin eleman kuvvetleri, reaksiyonları, gerilmeleri ve düğüm yer 
değiştirmeleri hesaplanacak, yer değiştirmiş geometrisi çizilecektir. 
 

Yapı çeliğinin elastisite modülü: E=2.1.108 kN/m2.  
Kesit alanı: � = �

�
�0.216� − 0.204�� = 395841 ∙ 10��	�� 
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Örnek 26.3: Çelik borulardan imal edilecek olan Şekil 26.3 deki düzlem 
kafes sistemin eleman kuvvetleri, reaksiyonları, gerilmeleri ve düğüm yer 
değiştirmeleri hesaplanacak, yer değiştirmiş geometrisi çizilecektir. 
 

Yapı çeliğinin elastisite modülü: E=2.1.108 kN/m2.  
Kesit alanı: � = �

�
�0.216� − 0.204�� = 395841 ∙ 10��	�� 
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1 Bu örnek, Arbabi, F., Structural Analysis and Behaviour,  McGraw Hill, 1991, Sayfa 212 den alınmıştır. 

� = 20	���	������	��	���� !"�#	�#���"#�$��� 

Örnek 26.4: Şekil 26.4 de verilen düzlem kafes 
sistemin1 malzemesi çeliktir. Eleman kuvvetleri, 
reaksiyonlar, gerilmeler ve düğüm yer 
hesaplanacaktır.  
 
 

Çelik elastisite modülü: E=2.1.108 kN/m2.  
 

Kesit alanı: 

� = 30	���	��#%	��	ü'%	(�ş#ı�	�#���"#�$ı"��) 
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Diğer yükler: Sistemin 3 nolu mesnedinde 0.36 cm çökme vardır. 9 nolu çubuk üretim hatası sonucu 0.75 cm kısa 
kesilmiş, zorla uzatılarak 3-5 düğümlerine bağlanmıştır. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
1 Bu örnek, Wang, C., K., Intermediate Structural Analysis, McGraw-Hill, 1983, Sayfa 384-393 den alınmıştır. 

� = 20	���	�1, 2, 3, 10	"!#,	�#���"#�$��� 

Örnek 26.5: Şekil 26.5 de verilen düzlem kafes 
sistemin1 eleman kuvvetleri, reaksiyonları, gerilmeleri 
ve düğüm yer değiştirmeleri hesaplanacaktır.  
 
Elastisite modülü: E=2.108 kN/m2.  
 
Kesit alanı: 

� = 30	���	�4	��	5	"!#,	�#���"#�$��) 
� = 24	���	�6	��	7	"!#,	�#���"#�$��) 
� = 15	���	�8	��	9	"!#,	�#���"#�$��) 
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1 Bu örnek, Reddy C. S. , Basic structural analysis,  McGraw-Hill, 1993, Sayfa 266-270 den alınmıştır. 

Örnek 26.6: Şekil 26.6 da verilen düzlem kafes sistemin1 
eleman kuvvetleri, reaksiyonları, gerilmeleri ve düğüm yer 
değiştirmeleri hesaplanacaktır.  
 
Elastisite modülü: E=2.108 kN/m2.  
 
Kesit alanı: � = 5 ∙ 10��	��	�%ü�	�#���"#�$��� 
Diğer yük: 1, 2, 3, 4, 7 nolu elemanlarda 300 C sıcaklık 
düşmesi vardır. 
 
Sıcaklık genleşme katsayısı: 10-5 1/0C 
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Örnek 26.7: Şekil 26.7 de verilen düzlem kafes sistemi1 çelik profillerden imal edilecektir. Eleman kuvvetleri, 
reaksiyonlar, gerilmeler ve düğüm yer değiştirmeleri hesaplanacaktır.  
 

Elastisite modülü: E=2.1.108 kN/m2.  
Kesit alanı: � = 0.1		��	�%ü�	�#���"#�$��� 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
1  Bu örnek Jenkins, W., M., Structural analysis using computers, Longman, 1990, Sayfa: 313 den alınmıştır. 
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Örnek 26.8: Şekil 26.8 de verilen düzlem kafes sistemin 3 nolu kayar 
mesnedi 450 eğimlidir. Eleman kuvvetleri, reaksiyonlar ve düğüm yer 
değiştirmelerini hesaplanacaktır.  
 
Elastisite modülü E=2.1.108 kN/m2.  
Kesit alanı A=6.10-4 m2 (1 ve 2 nolu elemanlarda) 
Kesit alanı A=8.49.10-4 m2 (3 nolu elemanda) 
 
Kayar mesnedin modellenmesi: 
1) Kayıcı mesnet sabit mesnede dönüştürülür, 4 noktasına yerleştirilir.  
2) 3 ve 4 noktası(mesnet) arasına çok rijit(boyu değişmeyen) 4 nolu kafes 
eleman konur. 4 nolu elemanın çok rijit olması için boyu çok kısa, kesit alanı 
ve elastisite modülü çok büyük seçilir(örneğin L=0.1 m, A=1020 m2, E=1020 
kN/m2,). 
3) 4 noktasının koordinatları kayıcı mesnedin eğimi dikkate alınarak 3 
noktasının koordinatlarından hesaplanır. 3 noktasının koordinatları 3(1,1) 
dir. 4 noktasının koordinatları 
 

X1=1+0.07071=1.0707 m, x2=1-0.07071=0.9293 m olur.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sınır koşulları: 1 ve 4 notası yatay ve düşey yer değiştiremez. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

./ = 0�−50�� + 50� = 70.71	�2 
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